
CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.11.2013

Interventi dei Sigg.ri Consiglieri

Approvazione atti fondamentali Azienda Speciale San Giuseppe – Approvazione 

bilancio al 31.12.2012.

Presidente

Passiamo  al  sesto  punto  che  è  l’Approvazione  atti  fondamentali  Azienda 

speciale San Giuseppe. Approvazione bilancio al 31.12.2012.

Ha chiesto la parola l’assessore Mana, prego

Assessore Mana

L’Azienda Speciale San Giuseppe come ben sappiamo gestisce la casa di riposo 

San Giuseppe qua a Orbassano, le due farmacie comunali di Orbassano e da 

poco tempo anche una farmacia di Rivalta al Villaggio Sangone appena aperta. 

Il conto economico del San Giuseppe evidenzia un utile di esercizio per il 2012 

di 101.377 euro rispetto ai 56.263 del 2011. Il consiglio di amministrazione 

dell’azienda ha deliberato la destinazione dell’utile dell’esercizio in questo modo 

così  come prevede la  normativa:  5.070  euro pari  al  5% al  fondo di  riserva 

legale, 60.827 euro pari al 60% al fondo rinnovo impianti, 35.480 euro pari al 

35%  al  fondo  di  sviluppo  investimenti  aziendali  in  considerazione  delle 

prospettive di sviluppo connesse ai lavori di ammodernamento e ampliamento 

della struttura. Ricordo anche che l’azienda San Giuseppe nell’anno 2012 ha 

corrisposto  al  Comune 278.000 euro,  incrementando di  oltre  6.000 euro la 

quota corrisposta rispetto al 2011.

Presidente

Ringrazio l’assessore Mana. Chiedo se ci sono degli interventi... Ha chiesto la 

parola il consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Grazie Presidente. Voglio spendere qualche parola in più su questa delibera 

perché fortunatamente stiamo discutendo questa sera di  dati  estremamente 

virtuosi. Ci ha appena illustrato l’assessore Mana come questa azienda che non 
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è partecipata ma è interamente detenuta dal capitale sociale del Comune, ha 

un utile di esercizio del 2012 di oltre 100.000 euro, raddoppiando quello che è 

stato l’utile di esercizio rispetto al 2011. Importante poi il fatto è che l’utile 

venga destinato al rinnovo di impianti allo sviluppo di investimenti aziendali, il 

che significa che è un’azienda in espansione, in continua evoluzione, non sta in 

fase di mero assestamento dei suoi servizi, tanto più che l’anno 2012 è stato 

caratterizzato  da  un’espansione  dell’attività  dell’ente,  con  l’istituzione  di  un 

nuovo  servizio  di  farmacia  gestito  appunto  dal  San  Giuseppe  presso  un 

Comune vicino che è quello di Rivalta. Quali sono le considerazioni politiche da 

fare su queste circostanze: si dirà che è molto comodo che un’azienda che fa 

questo tipo di servizio delle farmacie, sia un’azienda in piena attività sotto il  

profilo delle capacità positive di bilancio. Guardando qua e là ci si accorgerà 

che non tutte le aziende comunali che gestiscono le farmacie, che è un servizio 

notoriamente  lucroso  e  remunerativo  sono  in  attivo.  Faccio  gli  esempi  li 

abbiamo cercati velocemente su Internet, le farmacie comunali di Sesto San 

Giovanni, di Cologno Monzese, di Latina e di Ravenna sono tutte in passivo. 

Alcune addirittura sono state commissariate, altre stanno abbattendo creando 

dei problemi ai bilanci comunali. Qui in Orbassano il San Giuseppe sta dando 

un buon esempio di gestione amministrativa, ma ciò dimostra che vi è anche 

una oculatezza della componente politica nell’attività di indirizzo e di controllo. 

Sotto questo profilo vado a ringraziare tutto l’organo amministrativo dell’ente, 

in  particolar  modo  il  presidente  Enzo  Stassi.  Considerazioni  politiche  che 

devono  essere  fatte  su  questo  punto:  come  suggerisce  la  magistratura 

contabile, è necessario che il Consiglio comunale attui una costante verifica 

della  situazione finanziaria  delle  società  partecipate,  perché come è noto le 

società  partecipate  sono  uno  degli  elementi  più  diffusi  che  comportano 

situazioni  di  deficit  del  Comune. I  bilanci  di  queste società partecipate non 

devono  in  alcun  modo  alterare  in  negativo  l’equilibrio  finanziario  dell’ente 

comunale  partecipante.  Sotto  questo  profilo  ricorderò  sempre  a  tutti  i  miei 

colleghi sia di maggioranza che di minoranza, che è necessario un continuo 

monitoraggio della situazione finanziaria degli organismi partecipati, al fine di 

evitare  la  formazione  di  posizione  debitoria  latente.  Questo  è  un  elemento 

sicuramente  importante  nell’ambito  dell’attenzione  che  ciascun  consigliere 
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comunale deve avere nell’ambito della formazione di bilanci comunali.  Sotto 

questo  profilo  non  può  che  essere  formulata  una  dichiarazione  di  voto 

favorevole all’approvazione del bilancio del San Giuseppe. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Qualcuno deve fare degli interventi? Ha chiesto 

la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Una  dichiarazione  di  voto  a  nome  della  minoranza  ma  prima  di  questo 

lasciatemi passare un pizzico di polemica. Consigliere Beretta, non ho dubbi 

che l’azienda San Giuseppe è in positivo come abbiamo visto in commissione 

controllando tutto, ma non è questo in discussione, ma per partecipare a un 

bilancio di una società partecipata dal Comune di Orbassano, era per lo meno 

doveroso  dare un posto nel  consiglio  di  amministrazione o di  vigilanza alla 

minoranza. Non ce l’avete dato e quindi votiamo contro. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Direi che possiamo passare alla votazione.

Favorevoli …

Contrari … consiglieri: Bona, Russo, Gobbi, Vassalotti, Cercelletta e Pirro.

Astenuti … nessuno.

Votiamo per l’immediata eseguibilità;

Favorevoli …

Contrari …

Astenuti … nessuno.
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